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БО РИ СЛАВ ЧИ ЧО ВАЧ КИ

ПОГЛЕДНАУНУТРАШЊУСТРАНУТАЈНЕ.
ОМУЗИЦИВЕЉКАНЕНАДИЋА

СА ЖЕ ТАК: Ком по зи тор Вељ ко Не на дић (1988) је као вр ло 
млад ства ра лац при ву као па жњу ме ђу на род не му зич ке јав но сти. 
Го то во сва ко ње го во де ло на пи са но од по чет ка сту ди ја ком по зи
ци је на ФМУ у Бе о гра ду (2017) до би ло је зна чај не на гра де на ме
ђу на род ним так ми че њи ма у Ита ли ји, Ма ђар ској, Ја па ну, Че шкој, 
Ру си ји, Ка зах ста ну и дру гим зе мља ма. Нај ва жни је од тих на гра да 
је су пр ве на гра де на так ми че њи ма „Бе ла Бар ток” у Бу дим пе шти, 
„Лу и ђи Но но” у То ри ну и „Енио Мо ри ко не” за хор ску му зи ку у 
Фи рен ци, ко је при па да ју нај и стак ну ти јим ино стра ним при зна њи ма 
до де ље ним срп ским ком по зи то ри ма. Ис так ну ти ино стра ни му зи
ча ри (као што су ви о ли ни ста Даниjел Ро ланд, ги та ри ста Ал бер то 
Ме зир ка и дру ги) из во де ње го ву му зи ку на европ ским кон церт ним 
по ди ју ми ма, сни ма ју за ком пактди ско ве и на ру чу ју од ње га но ва 
де ла. При мар ни из да вач ње го вог опу са је До не мус из Хо лан ди је. 
Ње го ва му зи ка иза зи ва па жњу сво јим ори ги нал ним из ра зом, оства
ре ним ку му ли са њем ве ли ке ко ли чи не енер ги је уну тар зву ка. То је 
по стиг ну то огром ном ра зно вр сно шћу ме ло диј скорит мич ких си
ту а ци ја ко је се си мул та но од и гра ва ју, а под ре ђе не су це ли ни ко јом 
го спо да ри ма е страл на дра ма тур ги ја. Њој су пот чи ње ни сви му зич
ки па ра ме три, а она се те ме љи на спе ци фич ној про гре си ји рит мич
ког то ка и на ор ке стра ци ји, ко ја ства ра тро ди мен зи о нал ни звуч ни 
до жи вљај.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Вељ ко Не на дић, ме ђу на род не на гра де, му
зич ка дра ма тур ги ја, му зич ка из не на ђе ња и ху мор, вир ту о зност, 
ор ке стра ци ја, ко ло ри сти ка, тро ди мен зи о нал ност зву ка
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У ком се ча су умет ни ко вог жи во та оства ре ни ства ра лач ки 
опус раз два ја од мла до сти, ка да мла дост по ста је ире ле вант на у 
од но су на зре лост ство ре ног умет нич ког до жи вља ја? Ка да по себ
ност јед ног умет ни ка по ста је до вољ но ви дљи ва да би се о ње му, 
с по гле дом ка обе ћа ва ју ћој бу дућ но сти, пи сао пор трет у до ба мла
до сти ње го ве кре а тив но сти? То је за ње го ве са вре ме ни ке, хро ни
ча ре умет нич ких зби ва ња, од вај ка да нај те жи за да так, јер са вре
ме ник уме да про це њу је са мо у од но су на про шлост, а умет ник је 
онај је ди ни ко ји осе ћа бу дућ ност. За то је го то во сва ки хро ни чар
ски по сао осу ђен на за о ста лост, осим у слу ча је ви ма ка да по ка за
те љи из у зет но сти, моћ ни ји и да ле ко се жни ји од има ги на ци је сва
ког хро ни ча ра, ука зу ју на пу та њу, ко ја се, обез бе ђе на ста бил ним 
те ме љи ма са бра ног ис ку ства, пру жа у прав цу истин ске уни кат
но сти, ујед но је и гра де ћи. Си гур но су увек у пред но сти они хро
ни ча ри ко ји се фи зич ки (и мен тал но) на ла зе у сре ди на ма у ко ји ма 
се за чи њу прав ци бу ду ћих умет нич ких то ко ва, и баш нам њи хо во 
ис ку ство нај ви ше по ма же да и ми, уда ље ни од цен трал не по зор
ни це ства ра ња, на у чи мо да пре по зна је мо оно што још не зна мо и 
да ве ру је мо у то. Би ло је, ме ђу тим, и у на шој сре ди ни зду шних 
на сто ја ња да се от кри је по себ ност не ког ства ра лач ког до ме та, али 
ни ко од нас ни је знао да је моћ изо ла ци је – ко ју, у кон крет ном 
слу ча ју, мо же мо да на зо ве мо до бом ју го сло вен ског со ци ја ли зма 
и пост ју го сло вен ске тран зи ци је – то ли ко сна жна да нам за ма гљује 
ви дик и ства ра мр ље у ра суђ ва њу. За то је, на при мер, глас Па вла 
Сте фа но ви ћа до шао пре ка сно (или је био пре слаб) да би да ље 
охра бри вао Ду ша на Ра ди ћа у от кри ва њу до тад не по зна тих пре
де ла му зи ке; уни кат не спе ци фич но сти по сту па ка му зич ке ар ха
и за ци је у де ли ма Љу би це Ма рић, у од но су на слич не по ступ ке 
ино стра них ства ра ла ца, упо зна ли смо до не кле и то тек по сле њене 
смр ти, кад су нам на њих ука за ли стра ни хро ни ча ри; ау тен тич на 
при ме на тех ни ка аван гар де из 60их го ди на у де ли ма Луд ми ле 
Фрајт, као и сна жна ори ги нал ност из ра за му зи ке Иси до ре Же бе
љан, јед не од нај са мо свој ни јих ства ра ла ца у му зи ци пр вих де це
ни ја 21. ве ка, и по ред ја сних сиг на ла из нај ве ћих ства ра лач ких 
цен та ра да на шњи це, код нас су још увек не до вољ но по зна те и не
ра зу мљи ве. 

У слу ча ју мла дог ком по зи то ра Вељ ка Не на ди ћа (1988) ис так
ну те лич но сти ко је чи не не за о би ла зни ре фе рент ни ни во му зич ког 
ства ра ла штва и из во ђа штва да нас, као што су ком по зи то ри Енио 
Мо ри ко не (En nio Mor ri co ne), Ун сук Чин (Un suk Chin), Џон Ко ри
ља но (John Co ri gli a no), Три стан Ми рај (Tri stan Mu rail), Иван Фе
де ле, Га бри јел Про ко фјев (Ga briel Pro ko fi ev), Марк Ан дре и из во
ђа чи Ште фан Дор (Ste fan Do hr), Да ни ел Ро ланд (Da niel Row land), 
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Хан де Врис (Han de Vri es), али и ва жне ин сти ту ци је по пут Be la 
Bar tok World Com pe ti tion или Lu i gi No no Com po si tion Pri ze, већ 
не ко ли ко го ди на уза стоп це не дво сми сле но ука зу ју на по себ ност 
ње го ве му зи ке, до де љу ју ћи му на гра де на пре сти жним ме ђу на
род ним так ми че њи ма, ор га ни зу ју ћи из во ђе ња, сни ма ња ње го вих 
ком по зи ци ја, и на ру чу ју ћи но ве. Ти стал ни и ва жни им пул си го
во ре нам да је до шло вре ме да се умет ност Вељ ка Не на ди ћа раз
дво ји од ње го ве мла до сти и да се за поч не са ра дом на ње го вом 
умет нич ком пор тре ту, чи ји је овај текст са мо по че так.

Уз од ра ста ње Вељ ка Не на ди ћа ве зу је се фе но мен ра но ис ка
за не деч је да ро ви то сти. Уче ћи, као де те, кла вир у Сме де ре ву, он 
је вр ло бр зо сво ју деч ју за и гра ну страст улио у му зич ке им про
ви за ци је, ко је је раз ви јао, об ли ко вао у це ли не, за пи си вао и из во дио 
на школ ским кон цер ти ма. И не са мо та мо. По што је, на жа лост, 
циљ срп ског му зич ког школ ства од ре ђен так ми че њи ма, чи ји су 
кон цепт и сми сао пот пу но пре у зе ти из све та спор та, та ко је и 
Вељ ко Не на дић ра но по чео да ис пу ња ва сво ју ђач котак ми чар ску 
ду жност, али се у про гра ми ма ко је је сви рао увек на ла зи ла и по
не ка ње го ва за пи са на им про ви за ци ја, кла вир ска ком по зи ци ја. 
Та ко су га страст за об ли ко ва њем но вих звуч них це ли на и шко лом 
на мет ну та оба ве за так ми че ња од ве ли и на ино стра не сце не и кон
кур се за мла де ком по зи то ре, на ко ји ма је ре дов но до би јао на гра де. 
Већ са 15 го ди на осво јио је пр ве на гра де на так ми че њи ма за мла де 
ком по зи то ре у Шпа ни ји, у САД и у Ру си ји. То га је ја сно усме ри
ло на раз ми шља ње о то ме где би же лео да сту ди ра ком по зи ци ју. 
По шао је, за јед но са сво јим оцем, у по тра гу и упра во је у то вре ме, 
2013. го ди не, до шао на пр ве кон сул та ци је код ака де ми ка Иси до ре 
Же бе љан. У ме ђу вре ме ну се ве о ма успе шно ба вио и дру гим жан
ро ви ма му зи ке, а та је сво ја оства ре ња сни мио за ко мапктдиск и 
из во дио на кон цер ти ма по го то во чи та вој ре ги ји. Че ти ри го ди не 
по сле пр ве кон сул та ци је Вељ ко Не на дић је упи сао сту ди је ком
по зи ци је на Фа кул те ту му зич ке умет но сти у Бе о гра ду у кла си 
ака де ми ка Иси до ре Же бе љан. Ње гов при јем ни ис пит био је вр ло 
спе ци фи чан – Вељ ко Не на дић је био је дан од ве о ма рет ких кан
ди да та за сту ди је ком по зи ци је уоп ште (ако не и је ди ни) ко ји је на 
при јем ни ис пит до нео сво је де ло за сим фо ниј ски ор ке стар. Та ком
по зи ци ја, увер ти ра за ор ке стар Ме та мор фо зе (2016/17), ко ју је 
по чео да ком по ну је са 17 го ди на, до не ла је ње ном ау то ру, не ко ли
ко го ди на ка сни је, 2021, пр ву на гра ду на ме ђу на род ном так ми че
њу Je u nes ses Mu si ca les In ter na ti o nal у Бри се лу, одр жа ном по во дом 
75 го ди на од по сто ја ња те ин сти ту ци је.1

1 https://jmi.net/me dia/ar tic le/jmis75yearscallforcom po sers.
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Иа ко крат ко, пе то ми нут но де ло, Ме та мор фо зе сво јом уз бу
дљи вом, не мир ном са др жи ном и же сто ким му зич ким то ком сјај
но при ка зу ју јед ну од основ них ка рак те ри сти ка му зи ке Вељ ка 
Не на ди ћа – огром ну енер ги ју, ко ја чак и фи зич ки по бу ђу је слу ша
о чев аван ту ри зам. Ту нео бич ну сна гу нај бо ље је опи сао ком по зи тор 
Га бри јел Про ко фјев (Сер ге јев унук), као члан жи ри ја так ми че ња 
Je u nes ses Mu si ca les In ter na ti o nal у Бри се лу:

Див на хе рој ска енер ги ја. Вељ ко вас ухва ти за уши и уву че у 
аван ту ру од ко је се на је жи те... (Ga briel Pro ko fi ev, Ве ли ка Бри та нија).2

Сам по че так овог бур леск ног ске р ца, из гра ђен од ку му ли са ња 
на до ве зу ју ћих три ле ра усме ре них ка пр вом пра ску tut ti ор ке стра, 
по зи ва моћ ну си лу из про шло сти, ко ја је у сво је ак сакрит мо ве 
зна лач ки угра ђи ва ла ве ли ку енер ги ју – Стра вин ског. Ипак, ак сак
рит мо ви у Не на ди ће вој му зи ци са мо су ка дар, по ка за тељ про сто
ра у ко јем ће се од и гра ти звуч на бит ка у ко јој не ма пре да ха. Тај 
про стор пред ста вља мла да лач ки али од ва жни, раз бук та ли омаж 
јед ном од нај не ве ро ват ни јих ор ке стар ских ва ја ра – Про ко фје ву. 
Но, Вељ ко Не на дић, и по ред крат ке алу зи је на џез, не ин си сти ра 
на упе ча тљи вој ме ло ди ци, не го ње го ва буј на, ис пре пле те на ости
на та но се са со бом па ке ти ће ме ло ди ја, ко ји су укло пље ни у вр тлог 
му зи ке. А тај вр тлог, ко ји је, из ме ђу оста лог, ство рен и ве штом, 
не дог мат ском упо тре бом ре пе ти тив но сти, чи не вра то лом не бра
ву ре ду ва ча, бр зи фла жо ле ти, тре мо ла и ости нат ни рит мо ви гуда
ча, као и рас ко шни бле ско ви кла ви ра и уда раљ ки. Ти ме се от кри ва 
део тај не мо ћи ње го ве му зи ке – она по чи ва на спе ци фич ној драма
тур ги ји и ор ке стра ци ји. Ор ке стар је a uno али зву чи као да је а tre, 
због мно штва струк ту ри са них ме ло диј ских ли ни ја и па са жа, не
по гре ши во под ве де них под је дан циљ – оства ре ње звуч ног ва тро
ме та. Чак и кад звуч ни бље сак на трен спла сне (ма да се тем по не 
ме ња), па иза ње га оста ју де ли кат не звуч не бо је (кла ви ра и уда раљ
ки, по го то во wind chi mes), по пут не ке тран сцен ден ци је на ста ле 
по сле гр мља ви не, и та да ости на то не пре ки да на пе тост, не го је, 
на про тив, дис крет но под сти че, устре мљен ка сле де ћем пра ску. У 
овом то нал ном звуч ном све ту истин ских, го то во при мал них уз бу
ђе ња, ор ке стра ци ја ства ра не са мо оре ол бај ко ви то сти не го и по
ве ре ње да се са овим ком по зи то ром мо же по ћи у сва ку аван ту ру. 
Ком по зи ци ја је пре ми јер но из ве де на сеп тем бра 2022. у Бри се лу, 
а Ка мер ним ор ке стром из Ан твер пе на ди ри го вао је Ди ми трис Спу
рас (Di mi tris Spo u ras). До ча са пи са ња овог тек ста ком по зи ци ја у 

2 Ibid.
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Ср би ји још ни је би ла из ве де на, са мо је сни мље на у из во ђе њу Сим
фо ниј ског ор ке стра РТСа и ди ри гент ки ње Ол ге Би сер чић.

Са свим дру га чи јим по ступ ци ма ком по но ва но је де ло за ме шо
ви ти хор Три ха и ку, на по е зи ју нај зна чај ни јег ја пан ског пе сни ка 
из 17. ве ка, Ма цуа Ба шоа, у вер зи ја ма на срп ском и ен гле ском 
је зи ку. Ком по зи ци ја је на ста ла 2018. го ди не, као део ис пит ног про
гра ма са пр ве го ди не сту ди ја. Го ди ну да на ка сни је, 2019, Вељ ко 
Не на дић је за ту ком по зи ци ју до био из у зет ну ме ђу на род ну на гра
ду, ко ја при па да нај ва жни јим на гра да ма до де ље ним срп ским ком
по зи то ри ма. То је пр ва на гра да на Ме ђу на род ном так ми че њу за 
хор ску му зи ку „Енио Мо ри ко не” у Фи рен ци (6th In ter na ti o nal Com
pe ti tion of Cho ral Com po si tion „En nio Mor ri co ne”).3 Так ми че ње је 
осно вао сам Мо ри ко не, он је био и пред сед ник жи ри ја, а Вељ ко 
Не на дић је нај мла ђи ком по зи тор ко ји је по бе дио на том так ми че
њу. Као на гра ђе но де ло, ком по зи ци ју је об ја ви ла му зич ка из да
вач ка ку ћа Da_sh mu sic из Шпа ни је. 

Основ на ат мос фе ра ове мир не, из маг но ве ња ро ђе не ком по
зи ци је по стиг ну та је по ста вља њем се кунд них и ми кро ин тер ва ла 
за те мељ ме ло диј ских по кре та и хар мон ске вер ти ка ле. Тех ни ка 
по крет них кла сте ра, за тим кон тро ли са на але а то ри ка (као за пи са ни 
дух им про ви за ци је), еле мен ти ми кро по ли фо ни је и хе те ро фо ни је 
– основ ни су по ступ ци ко ји ма нас ком по зи тор во ди кроз гу сте 
звуч не ма се, из ко јих по вре ме не со ли стич ке де о ни це, нај че шће со
пра на, де лу ју као сун че ви зра ци из Ба шо о вих ха и ку пе са ма. Осим 
то га, Не на дић ово ме при кљу чу је низ во кал них звуч них ефе ка та, 
као што су ша пу та ња са мо гла сни ка т и к у бр зој сме ни, па ша пу
та ња или скан ди ра ња са мог тек ста на нео д ре ђе ној тон ској ви си ни 
и у пот пу но раз ли чи том, не ком пле мент ном рит му (при че му је 
ком по зи то ро ва пре по ру ка да из во ђа чи не ша пу ћу текст син хро но, 
не го са ма лим за ка шње њем у од но су на прет ход не ре чи), за тим 
шу мо ви при про ду же ном из го во ру са мо гла сни ка ш у сло бод ним 
тон ским гли сан ди ма (ком по зи тор их озна ча ва „као ве тар”), та ко
ђе раз не вр сте гли сан да (са од ре ђе ним и нео д ре ђе ним за вр шним 
то но ви ма). Тих во кал них звуч них ефе ка та нај ви ше је у пр вој пе сми, 
ко ја под ра зу ме ва при су ство ноћ них зву ко ва („Пун ме сец / це ле 
но ћи сам ше тао / око је зе ра”), при че му из во ђа чи са ми од лу чу ју 
ка да ће пре ћи са јед ног ефек та на дру ги: са ша пу та ња, на при мер, 
на сме ну са мо гла сни ка т и к. Пе сма по чи ње кла сте ром у пи ја ни
си му, ко ји отва ра про стор шу мо ви ма, ша пу та њи ма тек ста, крц ка
њи ма и, док се кла сте ри по ла ко у гли сан ду кре ћу на ви ше, звуч ни 
про стор би ва ис пу њен не ра за зна тљи вим ро мо ром, ко ји на тре ну так 

3 http://www.flo ren cec ho ir fe sti val.com /MOR RI CO NE_ge ne ralin for ma tion.php.
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ства ра осе ћај тро ди мен зи о нал но сти звуч не сли ке, јер се бе, слу ша
о ца, до жи вља ва мо, усред те ноћ не ми сте ри је зву ка, као об у хва
ће ног њо ме (При мер бр. 1). Да ле ки, ап стракт ни сег мент ме ло ди је, 
као из не над но рас по зна тљив звук ја вља се у со пра ни ма и зву чи 
као уз дах, са сво јим си ла зним то ком са чи ње ном од се кун ди и 
квар ти, чи ји за вр ше так при ути ша ва њу пре у зи ма ју оста ли жен ски 
гла со ви. По том со пра ни по ђу фор ми ра ним кла сте ром у гли сан до 
ду гог тра ја ња, али он не пре ма шу је се кунд ни раз мак на ви ше и на
ни же. Ово је за ни мљи во ме сто у пар ти ту ри, јер про из во ди звуч ни 
осе ћај тро ди мен зи о нал но сти, при че му се тај по крет кла стер ског 
гли сан да до жи вља ва као звуч нопро стор на за ве са, ко ју су мо гле 
да на чи не ки ша, па ра, ми ри си, кри ци пти ца. Тро ди мен зи о нал ност 
зву ка још је ви ше ис так ну та ти ме што се под гли сан дом у ба сови
ма ја вља ре чи та тив на ме ло ди ја у се кунд ним по ма ци ма, ко јом се 
из ла же цео текст. У спо ром, ква зи а ле а то рич ком по ме ра њу кла
сте ра, уз из го ва ра ње сло го ва тек ста ко ји сле ди, а што би мо гло да 
под се ћа на ру ди мен тар ну ми кро по ли фо ни ју, из два ја се још јед ном 
ме ло ди ја со ло со пра на, ап стракт на, али са да пот пу на, са чи ње на 
од пре ко мер них ква р ти, ума ње них квин ти и се кун ди, пра ће на 
не пре кид ним, ти хим шу мо ви ма, али и дру гим со пра ном у хе те
ро фо ни ји, што се све за вр ша ва на че тво ро зву ку хегисаис као 
то нал ним и звуч ним сми ре њем, из ко га шу мо ви але а то рич ки на
ста вља ју свој бруј све до пот пу ног гу бље ња у ти ши ни. 

Дру га пе сма, пи са на са мо за жен ски хор (осим за вр шне ре чи, 
ко ју из го ва ра цео хор), из гра ђе на је на прин ци пи ма хе те ро фо ни је 
у од но си ма кон тро ли са не але а то ри ке, а ор га ни зо ва на је као по
сте пе на звуч на (рит мич ка и ди на мич ка) гра да ци ја до вр хун ца у 
кла сте ру, ка да гла со ви уни со но и син хро но из го ва ра ју реч „опа ло”. 
За ни мљи во је да је основ на ме ло ди ја пе сме, ко ју пе ва со ло алт и 
ко ју хе те ро фон ски пре у зи ма ју оста ли гла со ви, екс пли цит но осмо
гла снич ког по ре кла, та ко да ову пе сму мо же мо да до жи ви мо и као 
ти хи, ду бо ки омаж две ма ве ли чан стве ним фи гу ра ма срп ске му
зи ке, Љу би ци Ма рић и ње ној осмо гла снич кој ин кан та ци ји, као и 
Луд ми ли Фрајт и ње ној сло бо ди да аван гард не тех ни ке из ше зде
се тих го ди на 20. ве ка, слич но Ксе на ки су, до жи ви и при ме ни као 
да су по те кле из пра ста ре на род не му зич ке тра ди ци је. Јер упра во 
по ста вља њем по ме ну тих тех ни ка у де скрип тив ни му зич ки кон
текст, као што је слу чај у тре ћој пе сми („зво но се ути ша ло / ши ри 
се ми рис цве ћа / ве че је”), њи хов звуч ни ефе кат у овој ком по зици
ји до би ја пу ни сми сао. По сле увод не гра да ци је, на ста ле по сте пе
ним ни за њи ма ако ра да, из два ја се осмин ски (ка сни је и три ол ски) 
ости на то (у се кунд ним по ма ци ма) ко јим се из го ва ра са мо јед на 
реч – „зво но”. Око ње га сва ки по је ди нач ни ди ви зи глас до но си 



838

раз ли чит ме ло диј скорит мич ки обра зац, ко ји су сви за јед нич ки 
але а то рич ки ор га ни зо ва ни у хе те ро фон ске од но се и кла сте ре, све 
док се не ус по ста ве сту бо ви (на то но ви ма фис или дис), ка да цео 
хор фор те син хро но пе ва текст, што, уз при сут ни ости на то и по сте
пе но рит мич ко згу шња ва ње, до во ди до звуч не кул ми на ци је це ле 
ком по зи ци је на че тво ро зву ку фисбe(аис)цисеф, ка да се, при син
хро ном пе ва њу тек ста „ми рис цве ћа ши ри се”, на час чу је ме си јансов
ски звуч ни склоп из не над ног то нал ног сми ре ња, по сле че га на ста је 
по сте пе но за ми ра ње му зич ког то ка на пе то зву ку егисхдисфис, 
при по на вља ју ре чи „ве че”, ка да су сва уз бу ђе ња не ста ла и ус по
ста вљен је мир ти ши не.

Ори ги нал ност ове ком по зи ци је за сно ва на је на под во ђе њу 
са вре ме них ком по зи ци о них по сту па ка ис кљу чи во под ау ру сна
жне му зич ке иде је де скрип тив ноемо тив не вр сте, као и ства ра ња 
тро ди мен зи о нал них звуч них сли ка (као по сле ди ца мул ти пли ко
ва них ра зно род них а исто вре ме них звуч них де ша ва ња). Иа ко је 
на кон кур су РТС ан сам ба ла 2019. го ди не увр ште на у 8 нај бо љих 
ком по зи ци ја, ко је ан сам бли РТСа тре ба да из ве ду и сни ме, компо
зи ци ја Вељ ка Не на ди ћа до овог ча са код нас још ни је из ве де на. 

Ком по зи ци ја Траг, пе сма за со пран, ви о лон че ло и кла вир, на 
сти хо ве Ми ло ша Цр њан ског, та ко ђе из 2018. го ди не,4 при ка зу је 
не ке дру ге му зич ке стра сти и ве шти не Вељ ка Не на ди ћа. Пре све га, 
у овој пе сми кри ста ли зо ва ла се фор ма у ко ју ће се нај пре ци зни је 
сме сти ти енер ги ја ко ју он ку му ли ше у сво јој му зи ци, а то је прин
цип про гре сив ног убр за ва ња то ка, усло жња ва ња фак ту ре и гра ђе
ња ди на мич ке ка тар зе. Ком по зи ци ја по чи ње спо ро, звуч ним асо
ци ја ци ја ма на да ле ка зво на, да би по сле пр вог сти ха за по че ло по
сте пе но убр за ва ње то ка и ку му ли са ња енер ги је. Та кав фор мал ни 
оквир, као (ква зи)дип тих спо ро –бр зо, би ће осно ва и за дру га ње
го ва де ла, по го то во ка мер на. Осим то га, у пе сми Траг по ја вљу ју 
се еле мен ти му зич ког ху мо ра, ко ји ће по ста ти јед на од основ них 
од ли ка ње го ве му зи ке. Ху мор се ис по ста вља кроз не ко ли ко ви до
ва, а је дан од њих је од нос пре ма тек сту. Текст му зич ки ни је тре
ти ран ни са мен лан хо ли јом, ни са па те ти ком, осим мо жда ла жном, 
и то у сред њем де лу пе сме, где се ме ло ди ја раз ви ја на тра ди ци она
лан на чин, али као при кри ве на па ро ди ја, чи ју тај ну ода ју ско ко вите 
ара бе ске у кла ви ру. Пе ва чи ца у пе сми пе ва, ша пу ће, ви че, уба цује 
сло го ве при пе ва (татиратата), па де о ни ца гла са, уз по вре ме не 
из не над не пре ки де то ка, де лу је као да тре ба да из ра зи љут њу про
та го нист ки ње, што је та ко ђе еле мент ху мо ра у од но су на но стал
гич ну ме лан хо ли ју сти хо ва. Де ли кат не алу зи је на по пу лар ну, шта

4 Ком по зи ци ја по сто ји и у вер зи ји за обоу, ви о лон че ло и кла вир (2024).
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ви ше, бар ску му зи ку и тан го, ме ло диј ске, али и рит мич ке и ар ти
ку ла циј ске, та ко ђе оне о би ча ва ју ат мос фе ру ком по зи ци је асо ци ја
ци ја ма на ла ки жа нр, што опет сто ји у кон тро верз ном од но су пре
ма тек сту, из че га се ства ра још јед но зр но ху мо ра, ко је про ис ти че 
из по тре бе за ства ра њем му зич ких из не на ђе ња. Фи на ле је гу ста 
звуч на ка тар за са чи ње на на ба зи упор них осмин ских, од но сно три
ол ских ква зи о сти нат них по кре та, уз кла сте ре у де о ни ци кла ви ра, 
и ства ра, за јед но са уз ла зном, про дор ном ли ни јом ви со ког со пра
на, ку му лус енер ги је ко ја те че до рас пр сну ћа у ври ску ре чи „траг”. 
Ком по зи ци ја Траг из во ђе на је до са да ви ше пу та на кон цер ти ма у 
Ср би ји и у ино стран ству (Хо лан ди ја, Швед ска, Ал жир).

По слич ном прин ци пу по сте пе ног згу шња ва ња му зич ког 
ма те ри ја ла у ве ли ку за вр шну гра да ци ју осми шље на је и ком по
зи ци ја Ин кан та ци је II, два ри ту а ла за со пран, озву че ну ви о лу, кла
вир и уда раљ ке, из 2020. го ди не. Али упра во раз ли ке из ме ђу те две 
ком по зи ци је го во ре о сме ло сти и сна зи с ко ји ма се Не на дић упу шта 
у по ља но вог и не ис тра же ног. У ком по зи ци ји Ин кан та ци је II ис по
ста вља ју се не ке но ве ка рак те ри сти ке ње го ве му зи ке, ко је ја сно 
фор ми ра ју ње гов спе ци фи чан ау тор ски из раз. Ве ли ку но ви ну 
пред ста вља из ра зи та, го то во до ми нант на уло га уда раљ ки са нео
д ре ђе ном тон ском ви си ном. И док он ко ри сти ма ра кас, гран ка су 
и тамта мо ве, као и rain stick, за ми стич ни, флу ид ни, не у хва тљи
ви пр ви ри ту ал, до тле у дру гом ри ту а лу, же сто ком и на би је ном 
екс пло зив ном енер ги јом, упо тре бља ва пет томто мо ва и чи не ле. 
Го то во це ла де о ни ца ви о ле из гра ђе на је од фла жо ле та, од ду гих 
уз ла зних и си ла зних гли сан да у дво зву ци ма, па од ми кро ин тер
ва ла и гу стих три ле ра. Глас уз ди ше, ша пу ће, де кла му је об ред ни 
текст (ко ји је ком по зи тор сам са ста вио од де ло ва на род них ба ја
ли ца), про те же се у ду гим гли сан ди ма, из во ди три ле ре са ми кро
то нал ним раз ма ци ма, чи ја се гу сти на и ин тен зи тет екс трем но 
по ја ча ва ју ка кра ју ком по зи ци је. За ни мљи во је да све тро је му зи
ча ра тре ба да, по пут мр мља ња, из го во ре об ред ни текст, али и да 
по не кад уз ви ци ма пот по ма жу моћ ри ту ал ног то ка. Кла вир има 
уло гу и ко ло ри стич ког (пр ви ри ту ал) и пер ку сив ног сред ства (дру
ги ри ту ал). Та ко по чет ни мо тив у кла ви ру, са про зрач ним па са жом 
у ква зи три лер ским се кунд ним по ма ци ма, ко ји се по на вља то ком 
пр вог ри ту а ла, ства ра звуч ни про стор су здр жа ног али не спо кој ног 
ми ра, ко ји под се ћа на не пре глед не звуч не пре де ле му зи ке Та ке
ми цуа (јед ног од нај ва жни јих узо ра мла дом ком по зи то ру), из ког 
из не над но шик ну ре чи ба сме: „иди, на ме ту... ђе сје ки ра не сје че...”, 
„спр жих те, са го рех те, из го рех те...”, да би се цео звук на гло ути шао 
и из гу био у од је ци ма ми кро ин тер ва ла и гли сан да ви о ле, и по на
вља ју ћим гу стим акор ди ма у кла ви ру. Дру ги ри ту ал, ко ји по чи ње 
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сна жним со лом уда раљ ки у на пе том рит мич ком ку му ли са њу, отва
ра сце ну за звуч ни об ред у ком је је дан од нај за ни мљи ви јих и 
нај не о бич ни јих до га ђа ја аку стич ко удва ја ње де о ни це гла са и део
ни це ви о ле у ви со ким ре ги стри ма (уз све на бро ја не звуч не ефек те), 
чи ме се ства ра звук не ког цви ље ња или пла ча у ври ску, од но сно 
је зо ви те стра ве при зва них де мо на и њи хо вих хи ро ва. По сле дру
гог со ла уда раљ ки, уз же сто ку, го то во не кон тро ли са ну сал ву зву
ка, ток се не за др жи во убр за ва, усло жња ва и ус та ла са ва, по др жан 
рит мич ки сло же ним кла стер ским ак цен ти ма у кла ви ру и за хук
та лом ква зи ре пе ти тив но шћу, што се све згу шња ва и по ја ча ва до 
са мог кра ја, до ек ста тич ног вр хун ца су лу дог тран са.

Са свим дру га чи ји му зич ки до жи вљај иза зи ва ком по зи ци ја 
Ли та ни ја, мо ли тва за ор гу ље, из 2018/19. го ди не. Ва жно је ре ћи 
да је Вељ ко Не на дић из у зе тан вир ту о зни пи ја ни ста и чем ба ли ста, 
али и ор гу љаш, ко ји на сту па у из во ђе њи ма и сни ма њи ма сво јих 
ком по зи ци ја.5 Иа ко ко ло ри стич ки бо га та, то ни је скру ше на или 
по кор на мо ли тва, не го увр ну то обра ћа ње бо го ви ма сме ха, ко ји су 
и од сме ха и од су за са зда ли људ ски жи вот, због че га у ком по зици
ји не по сто је ор гуљ ска па те ти ка и ма сив ност зву ка. Иа ко по чи ње 
из ла га њем јед но став не ме ло ди је, Ли та ни ја го то во од мах за до бија 
ду хо вит ка рак тер, што је лу цид но по стиг ну то уба ци ва њем ин до
лент них си ла зних па са жа, ко ји се за вр ша ва ју се кун да ма или кла
сте ри ма у ви со ком ре ги стру и ста ка то осми на ма или ше сна е сти
на ма, што де лу је као гла са ње не ких чуд них пти ца, ко је се ја вљају 
на су мич но и на из глед збу ње но. Оно пре ра ста у бр зе, ква зи ре пе ти
тив не па са же, а ка да ње гов ри там пре ђе у ста ка то осми не у се кунд
ним ин тер ва ли ма, то звуч но за дир ки ва ње гу би сво ју ефе мер ност 
и по ста је део мо ли тве, ко ја као да је на ме ње на не сме та ној ра до сти 
и ве се љу, па се ту иде ја Вељ ка Не на ди ћа до ти че ми сли ве ли ког 
Ме си ја на – мо ли тва кроз ема на ци је ра до сти и не спу та ну пе сму 
пти ца. И ка да дру ги део мо ли тве за поч не ме ђу соб но уда ље ним 
ста ка то осми на ма у ду бо ком ба су, што асо ци ра на при мар ну 
озбиљ ност мо ли тве ног чи на, у дис кан ту се раз ви ја ме ло ди ја ко ја 
но си ра дост срод ну из ра зу ба хов ске мо то ри ке у жи га ма, а ко ја сво
јом ква зи ре пе ти тив но шћу за у зи ма цео про стор ове му зи ке. Де ли
кат не син ко пе да ју рит му те рас пе ва но сти бо ју скло по ва по те клих 
из по пу лар не му зи ке, док се на са мо јед ном ме сту сре ће ме ло ди ја 
чи ји упор ни пред у да ри мо гу да асо ци ра ју на па ган ску пе сму. Рит
мич ко усло жа ва ње по кре та увек би ва ду хо ви то пре се че но ни зом 

5 У ча су пи са ња овог тек ста Вељ ко Не на дић је сту дент док тор ских студија 
ком по зи ци је у кла си проф. Дра шка Аџи ћа, а та ко ђе је сту дент ор гу ља у кла си 
проф. Ма је Сми ља нић Ра дић, све на ФМУ у Бе о гра ду.
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по крет них кла сте ра, ко ји одр жа ва ју на сме ше ност код слу ша о ца, 
док сам за вр ше так зву чи као сло бод на им про ви за ци ја бли ска џезу. 
За ову нео бич ну, лу цид ну и ду хо ви ту ком по зи ци ју Вељ ко Не на
дић је осво јио спе ци јал ну на гра ду на Ме ђу на род ном так ми че њу 
Че шког ра ди ја за но ву ор гуљ ску му зи ку, 2020. го ди не, а де ло је 
об ја ви ла Mu sic Pu blis hing Ho u se Че шког ра ди ја. 

За ни ма ње Вељ ка Не на ди ћа за упо тре бу елек тро ни ке, ко је се 
пр ви пут ис по љи ло у ком по зи ци ји To wards the Ho ri zon, за фла у ту, 
кла вир и елек тро ни ку (fi xed me dia) из 2019. го ди не, има ло је за 
циљ да ље от кри ва ње мо гућ но сти ства ра ња ви ше ди мен зи о нал не 
звуч но сти. У овој ком по зи ци ји елек тро ни ка зву ци ма ша пу та ња и 
уз да ха, опо на ша њем зву ко ва хар фе и кла ви ра, а по нај ви ше сем пло
ви ма зву ка фла у те у од је ци ма, ства ра тро ди мен зи о нал ност звуч
ног про сто ра. Звук фла у те, ко ји из то га по ла зи и у ње га по ни ре, 
нео дво јив од про сто ра (као што на слов де ла су ге ри ше), об ли ку је 
ди мен зи ју људ ског при су ства у ње му, асо ци ра на ар ха ич ност дис
крет ним при су ством мо дал но сти, го то во не при мет ном асо ци јаци
јом на ехо Де би си је вог Си ринк са или на древ не ри ту ал не об ре де 
са Бал ка на. Па са жи у кла ви ру, ма што ви то сме ште ни у ви ше реги
стре, де лу ју и као искре, ко је ме ло ди ју фла у те (у од је ци ма) по др
жа ва ју звуч ним ца кље њем, али и као еле мент звуч ног про сто ра, 
ко ји звук фла у те умо та ва у се бе и игра се њим. Ком по зи ци ја је 
из ве де на на су сре ту фла у ти ста у За гре бу 2019. и пре зен то ва на на 
68. Ме ђу на род ном ро стру му ком по зи то ра у Па лер му 2022. го ди не.

Иа ко под на слов ком по зи ци је Ре ми ни сцен ци је (2020) гла си 
„сви та у ста ром сти лу за обоу, хар фу, чем ба ло и две блок фла у те” 
(или ока ри ну), му зи ка овог ше сто ста вач ног де ла не угле да се на 
слич не уз о ре об на вља ња ста рих сти ло ва. Као је дин стве ни омаж 
во ље ним узо ри ма, Ре ми ни сцен ци је су сво је вр сна му зич ка ба шта 
по ко јој је ма шта ком по зи то ра рас по ре ди ла ма ски ра не му зич ке 
би сте оних ју на ка из про шло сти ко ји су обе ле жи ли ње го ва слу ша
лач ка сно ви ђе ња. То је нео бич на, моћ на звуч на аван ту ра го то во 
пи кар ске од ва жно сти, у ко јој вра то лом но му зич ко ма ђи о ни чар
ство, го ли ца ви ху мор и де ли кат на ла сцив на сен зу ал ност ства ра ју 
амал гам сна жног, уни кат ног ства ра лач ког из ра за. Од шест ста во
ва сви те, пр ви и два крат ка сре ди шња ста ва зву ци ма блок фла у та 
(или ока ри на) и чем ба ла по дра жа ва ју јед но став ну на ив ност све тов
не ре не сан сне му зи ке, уз сјај не му зич ке до сет ке по пут „не тем пе
ро ва них” гли сан да, фалш (ква зи не на шти мо ва них) са звуч ја и про
во ци ра не рит мич ке не у са гла ше но сти. Оста ла три ста ва, а на ро чи то 
тре ћи и ше сти, фу ри о зне су екс пло зи је зву ка, уз сна жно при су ство 
ре пе ти тив но сти, екс трем но вир ту о зних и ре ги стар ски на пе то ви
со ких вра то ло ми ја, док је дру ги став шар мант но ла сци ван у свом 
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ко ке ти ра њу са ла год ном за во дљи во шћу по пу лар не му зи ке. Ова 
ком по зи ци ја, из во ђе на на кон цер ти ма у Ср би ји, ко ри шће на је као 
сцен ска му зи ка за пре ми јер ну по став ку но во от кри ве ног драм ског 
тек ста Го ја Ми ро сла ва Кр ле же, у ре жи ји Зи ја ха Со ко ло ви ћа и у 
про дук ци ји Фе сти ва ла „Ми ро слав Кр ле жа” из За гре ба 2023. го ди
не, а сни мак ком по зи ци је увр штен је у ан то ло ги ју срп ске му зи ке 
за обоу и хар фу, чи ји ће сни мак об ја ви ти му зич коиз да вач ка ку ћа 
Ma scom Re cords из Бе о гра да.

Јед на од две ком по зи је за хва љу ју ћи ко ји ма је Вељ ко Не на дић 
по стао по бед ник Ме ђу на род ног так ми че ња „Lu i gi No no” у То ри ну 
2022. го ди не, а за ко ју је го ди ну да на ра ни је до био и на гра ду на 
Пр вом ме ђу на род ном так ми че њу „Иси до ра Же бе љан” у Кра гу јев
цу, је сте Стрип (2020), за кла вир и син ти сај зер. Ова пе то ми нут на 
сал ва му зич ке ду хо ви то сти у пот пу но сти от кри ва по се бан ком по
зи то ров дар за му зич ки ху мор и му зич ко из не на ђе ње. По ред не
за у ста вљи вих, екс трем но вир ту о зних, вра то лом них па са жа, ко ји 
се стр мо гла вљу ју по кла ви ја ту ра ма та ко да слу ша о ци ма за и ста 
за ста је дах, уз од ва жне му зич ке по љуп це џе зу и ми ни ја ту ра ма за 
пи ја но лу Кон ло на Нен ке ро уа (Con lon Nan car row), као и сме лих 
алу зи ја на поп му зи ку, нај у пе ча тљи ви ји из раз ове уни кат не ду хо
ви то сти је сте не тем пе ро ва ни од нос два ин стру мен та. На и ме, син
ти сај зер је на шти мо ван за че твр ти ну сте пе на ни же од кла ви ра, а 
мо же у то ку из во ђе ња и да до дат но ме ња ин то на ци ју, што до во ди 
до нео че ки ва них ду хо ви тих пре о кре та у из у зет но ма што ви том току 
му зи ке. Спе ци фич ност сред њег спо рог ста ва, ко ји пред ста вља не ки 
вид емо тив ног сми ре ња у це ло куп ној за хук та ло сти, је сте мо тив 
у син ти сај зе ру, ко ји се спу шта у ве ли ком гли сан ду, ства ра ју ћи не 
са мо ду хо ви ти ефе кат не го и из ве сну, ре кли би смо, цир ку ску ме
лан хо ли ју. У том се ста ву, баш због спо рог то ка и ин то на тив не 
не о д ре ђе но сти, по но во ја вља алу зи ја на тро ди мен зи о нал ност зву
ка, ко ја је из ра зи та по себ ност у Не на ди ће вом до са да шњем опу су. 
Кла вир ски дуо Wo o Doo пре ми јер но је из вео ову ком по зи ци ју и 
сни мио је за ком пактдиск От кро ве ње у из да њу Се кво ја из да ва
штва из Ср би је.

Сна жна ин спи ра ци ја по пу лар ном му зи ком при сут на је и у 
ком по зи ци ји Fe sta na Lua, dança e canção pa ra vi o lão (за ги та ру) 
из 2023. го ди не. То је лу ци дан му зич ки омаж Ер ме ту Па ску а лу 
(Her me to Pa scoal), Мил то ну На си мен ту (Mil ton Na sci men to) и Ек
бер ту Жи смон ти ју (Eg ber to Gi smon ti), као и це лој ге не ра ци ји му
зи ча ра ко ји су кре и ра ли пост бо са но ва бра зил ски џез. Ат мос фе ра 
раз у зда не ју жно а ме рич ке улич не фе ште, пу не пи ја них љу ди, у 
цар ству сун ца, те ки ле и ци га ра, оства ре на је по мо ћу од лич ног по
зна ва ња и упо тре бе мо гућ но сти ги та ре. Ком по зи тор за свр ху ства
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ра ња буч не улич не за ба ве ко ри сти, из ме ђу оста лог, мул ти фо на 
гли сан да, бр за ар пе ђа, из не над не фла жо ле те, Бар то ков пи ци ка то, 
уда ра ње пе сни цом по жи ца ма и да ва ње рит ма дла ном по кор пу су 
ги та ре. У дру гом, спо ром де лу, пе сми, као по сле фе ште, ка да се 
сви ра чи и игра чи, у су срет си је сти, умор ни ра зи ла зе, му зи ка отва ра 
про стор за не жна, де ли кат на, мир на и дир љи ва ша пу та ња. Ме ло
диј ски аспект до би ја на зна ча ју, али је ње гов ток флу и дан и у 
пра ме но ви ма, чи ме се ства ра осе ћај но стал гич ног по и ма ња све та 
пу тем му зи ке, ко ју ком по зи тор не пре тва ра у па те ти ку, не го у 
та на ну звуч ну искру ко ја слу ша о ца по га ђа пра во у срж емо тив ног 
бо ла и ле по те. Ком по зи ци ја Fe sta na Lua на ста ла је као по руџ би на 
из ван ред ног ита ли јан ског ги та ри сте Ал бер та Ме зир ке (Al ber to 
Me sir ca) за ње гов ком пактдиск Gu i tar Mu sic from Ser bia, ко ју 2024. 
го ди не об ја вљу је дис ко граф ска ку ћа Bril li ant Clas sics из Хо лан дије.

На гра ђе на пр вом на гра дом на Ме ђу на род ном так ми че њу за 
ком по зи то ре „Бе ла Бар ток” у Бу дим пе шти (Bartók World Com pe
ti tion – Com po si tion), 2022. го ди не, ко јом при ли ком је пре ми јер но 
и из ве де на, ком по зи ци ја Два ста ва – Ем промп ти и Пер пе тум 
мо би ле (Two Mo ve ments – Im promp tu and Per pe tu um mo bi le), за вио
ли ну и кла вир (пр во бит ни на слов Air&Riffs), при па да нај че шће 
из во ђе ним ком по зи ци ја ма са вре ме не срп ске му зи ке у ино стран ству. 
Са мо то ком 2023. го ди не из ве де на је ви ше од 20 пу та, а сви ра ли 
су је, из ме ђу оста лих, ви о ли ни сти из Ве ли ке Бри та ни је, Не мач ке, 
Шпа ни је, Ма ђар ске, Швед ске, Ја па на, Ки не. По ред пр ве на гра де 
на так ми че њу, ком по зи ци ја је до би ла и спе ци јал ну на гра ду му зич
ког из да ва ча, Edi tio Mu si ca Bu da pest, ко ја је ком по зи ци ју и об ја ви ла. 
То је би ло оба ве зно де ло на Бар то ко вом так ми че њу за ви о ли ни сте 
(Bartók World Com pe ti tion – Com po si tion) 2023. го ди не у Бу дим пе
шти, па је из ве де на и на га ла кон цер ту на гра ђе них так ми ча ра у 
Ве ли кој са ли Ака де ми је „Фе ренц Лист”.6 Осим то га, хо ланд ско
срп ска ви о ли нист ки ња Ју ли ја Хар тиг сни ми ла је ову ком по зи цију 
(под на зи вом Air&Riffs) за ком пактдиск у из да њу хо ланд ске дис
ко граф ске ку ће Chal len ge Re cords,7 за ко ји је 2023. го ди не до би ла 
нај пре сти жни ју на гра ду ко ја се у Хо лан ди ји до де љу је за му зич ке 
сним ке, Edi son Pri ze, па је ком по зи ци ју Вељ ка Не на ди ћа из во ди
ла на број ним кон цер ти ма у Хо лан ди ји, укљу чу ју ћи и све ча ност 
по во дом до де ле на гра де Еди сон. Два ста ва су на ре пер то а ру још 

6 До бит ни ца пр ве на гра де би ла је мол дав ска ви о ли нист ки ња Ли ли ја По
чи та ри (Li lia Po ci ta ri), ко ја је до би ла и на гра ду за нај бо ље из во ђе ње оба ве зне 
ком по зи ци је, од но сно ком по зи ци је Вељ ка Не на ди ћа Два ста ва за ви о ли ну и 
кла вир.

7 CD Dark vel vet, an au to bi o graphy in mu sic, Chal len ge Re cords (CC 72906), 
2022.
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не ко ли ко вр хун ских ви о ли ни ста, као што су Да ни јел Ро ланд (Da niel 
Row land) и Бар на баш Ке ле мен (Barnabás Ke le men).

Из гра ђе на на прин ци пу спо рибр зи став, пе смаигра, ко ји је 
ка рак те ри сти чан за ка мер на де ла Вељ ка Не на ди ћа, ком по зи ци ја 
Два ста ва за ви о ли ну и кла вир пред ста вља су бли ма ци ју ње го вог 
до са да шњег ка мер ног му зич ког ства ра ла штва. Ми стич ни, флу ид
ни, го то во не ствар ни звук Ем промп ти ја, сав у фи ним гли сан ди ма, 
фла жо ле ти ма, ри ко шепо кре ти ма, де ли кат ним sul pon ti cel lo тре
мо ли ма и суп тил ним ара бе ска ма у кла ви ру, ско ро без по кре та и 
ме тра, мо же да се, у сво јој та на но сти и сво је вр сној про стор ној раз
ли ве но сти зву ка, до жи ви као пост та ке ми цу ов ски звуч ни пеј заж, 
нео до љив у сво јој про фи ли са но сти звуч них бо ја. Став по чи ње 
ти хом сме ном два то на у од но су ма ле се кун де, ко ја се, исто у ти
ши ни, убр за ва до ти ле ра, што по ста је, за јед но са ка рак те ри стич
ним ка скад ним ме ло диј ским по кре том је ди на мо тив ска око сни ца 
ста ва, ода кле се рас про сти ре та на на флу ид ност да љег пре фи ње
ног и не на ме тљи вог то ка, ко ји кул ми ни ра у јед ном та ла су им про
ви за ци је до фор ти си ма, по сле че га се, кроз по но вље ни по чет ни 
мо тив, цео став по сте пе но пре тва ра у шум ма гле и не ви де ла. У 
овом ста ву је, ма што ви том упо тре бом сви рач ких ефе ка та, оства
ре на из у зет на звуч на ко ло ри сти ка, опле ме ње на ми ну ци о зним 
тре ти ра њем али кво та. Екс трем но фу ри о зни Per pe tu um mo bi le за
по чи ње ква зи о сти нат ним по кре том аси ме трич ног ме тра (9/8, 7/8, 
5/8) у ду бо ком ре ги стру кла ви ра, из ко јег из ра ста ду га чак гли сан
до на ви ше у ви о ли ни као на ја ва бур них му зич ких до га ђа ја што 
сле де. Ква зи о сти нат ни по крет, из над ког се од ви ја вратолoмно 
жон глер ство де о ни це ви о ли не, по при ма на мо мен те, због сна жних 
аси ме трич но рас по ре ђе них ак це на та, обри се не ке ди вље па ган ске 
игре с Бал ка на, али без ди рект них ме ло диј ских алу зи ја. Цео му
зич ки ток ста ва на би јен је ак цен ти ма, упо тре бљен је чи тав ре ги
стар ви о ли не до нај ви ших то но ва у за па њу ју ће вир ту о зним рит
мич коме ло диј ским ко ло пле ти ма, са пред у да ри ма и дво стру ким 
гли сан ди ма. У ту за хук та лу му зи ку Не на дић вр ло лу цид но уба
цу је еле мен те му зич ког из не на ђе ња, као што су флу ид на ква зи
ре ми ни сцен ци ја на Де би си ја, за тим леб де ћа ме ло ди ја у гу стим 
три ле ри ма над та ла са стим по кре ти ма кла ви ра (на ви шена ни же 
кроз две и по ок та ве) или скер цо зни ста ка то по крет, ду хо вит због 
гра ци о зне ме ло ди је из гра ђе не од ве ли ких ско ко ва, ко ја на час успо ри 
ток, па га убр за њем до ве де до још екс трем ни је бр зи не, или им
про ви сан до оде љак ис трај ног, на су мич но усме ра ва ног гли сан да 
у дво зву ци ма ви о ли не над вир ту о зним sec co па са жи ма кла ви ра у 
ви со ком ре ги стру и по крет ним, ска чу ћим кла сте ри ма (При мер 
бр. 2). Тим из не на ђе њи ма кре и ран је спе ци фи чан му зич ки ху мор, 
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ко ји је јед на од нај у пе ча тљи ви јих од ли ка овог ре мекде ла Не на
ди ће ве ка мер не му зи ке. Са ма ко да, у тем пу „што је бр же мо гу ће”, 
за па њу ју ћи је ва тро мет ста ка то зву ка, ко ји као да во ди у су но врат, 
а за вр ша ва се го то во три јум фал но, у мак си мал ној мо гу ћој ди на
ми ци, ffffff.

Ком по зи ци ја Уну тра шња стра на ве тра, че ти ри ха и ку пе сме 
за фла у ту, хар фу, кла вир, уда раљ ке и гу дач ки квин тет из 2023. 
го ди не, бли ска је, по сво јој фор ми, дип ти ху Два ста ва за ви о ли ну 
и кла вир. На и ме, пост та ке ми цу ов ска ко ло ри сти ка по чет ног ха и куа, 
као и дру гих сег ме на та ком по зи ци је, ов де је, из у зет но упе ча тљи
вом ин стру мен та ци јом, као спе ци фич на од ли ка ње го ве му зи ке, 
до ве де на до сво је вр сног вр хун ца. Ве о ма ва жну уло гу у ин стру мен
та ци ји има ју број не уда раљ ке, и то ре ђе упо тре бља ва ни, ег зо тич ни 
ин стру мен ти по ре клом из ја пан ске и ин до ки не ске кул ту ре, као што 
су тај ван ски гонг, мо ку шо, ко цу зу ми, wind chi mes, wa terp ho ne и 
дру ги, чи ји зву ци слу ша о ца под се ћа ју на нео бич не зву ке из приро
де. И упра во је тај ква ли тет ових ин стру ме на та, удру жен с по себ
ним тех ни ка ма сви ра ња фла у те, хар фе и гу да ча – по пут ми кро то
нал них гли сан да, па гли сан да по али квот ним то но ви ма или бр зих 
гли сан да у дво зву ци ма ко ји ства ра ју тзв. ефе кат га ле ба, па бис би
љан да, уз ри ко шее, три ле ре и тре мо ла – осно ва оног спе ци фич ног 
ти па ин стру мен та ци је ко ју мо же мо на зва ти тро ди мен зио нал ном. 
Вељ ко Не на дић ту тро ди мен зи о нал ност по сти же исто вре ме ним 
по ста вља њем ра зно род них зву ко ва до би је них и ар ти ку ли са них 
на раз ли чи те на чи не и из раз ли чи тих из во ра, ко ји, иа ко не на сту
па ју по за да том ре ду, не го спон та но као да је звук слу ча јан, неоче
ки ван, ства ра ју ути сак је дин стве не а хе те ро ге не звуч не це ли не, 
ко јој је ди но де ли кат не ме ло ди је фла у те и хар фе да ју ди мен зи ју 
људ ског при су ства. Та квог ти па је тро ди мен зи о нал ност ин стру мен
та ци је у му зи ци Вељ ка Не на ди ћа, ов де по себ но пом но оства ре на 
у пр вом ха и куу.8 Дру ги ха и ку је рав но мер на игра бо ја фла у те, 
хар фе, кла ви ра и уда раљ ки у истом рит му над ле же ћим то но ви ма 
гу да ча, ко ји по сте пе но од ви ја ју спо ру, ду гу ме ло ди ју. По рив ка 
от кри ва њу и до жи вља ва њу ри ту ал них свој ста ва му зи ке, вр ло ја сно 
из ра жен у ком по зи ци ји Ин кан та ци је II, у тре ћем ха и куу до би ја 
до дат ну ди мен зи ју због при су ства ми ну ци о зно из ра ђе не ко ло
ри сти ке, чи ме се ци клус Уну тра шња стра на ве тра свр ста ва у 

8 Ово де ло на ста ја ло је по сте пе но, та ко што су пр во ком по но ва ни Ха и ку 
IV, за фла у ту, ви о лу (или ви о ли ну), хар фу, кла вир и уда раљ ке, као и Ха и ку V, за 
пи ко ло фла у ту, уда раљ ке и елек тро ни ку, ко ји су из во ђе ни на кон цер ти ма у Срби
ји. До бив ши нов звуч ни из глед, те две ком по зи ци је увр ште не су у пр во бит но 
за ми шље ну че тво ро ста вач ну сви ту Уну тра шња стра на ве тра, при че му сва ка 
асо ци ја ци ја са ро ма ном Ми ло ра да Па ви ћа по чи ва ис кљу чи во на са мом на сло ву.
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ри ту ал ноко ло ри стич ки део ње го вог опу са. Сам му зич ки ри ту ал 
тре ћег ха и куа по ве рен је пр вен стве но пи ко ло фла у ти и уда раљ
ка ма, у ко ји ма је на пе та тен зи ја му зич ког до жи вља ја по стиг ну та 
стал ном ме ло диј ском про гре си јом, уз че сте и гу сте пред у да ре и 
гли сан да, као и уз фру ла та и ви бра та ве ли ких ам пли ту да, што тре
ба да асо ци ра на ја пан ску фла у ту од бам бу са. На пе тост па ган ског 
об ре да ства ра ју и уда раљ ке бо ја ма и згу шња ва ју ћим рит мо ви ма, 
ко ји се рас пр ка ва ју у три гра ду и са на фре не тич на фор ти си мо пра
ска чи та вог ан сам бла (са озна ка ма од „агре сив но и ха о тич но” до 
„екс трем но агре сив но и ха о тич но”), са зда на по прин ци пи ма де
ли мич но кон тро ли са не але а то ри ке. Че твр ти ха и ку, из гра ђен на 
не пре кид ним ду гим дво стру ким гли сан ди ма гу да ча, чи ји сви ра
чи при том тре ба да ис пу шта ју и зву ке из ди са ња, обо јен бо ја ма 
тај ланд ског гон га и хар фе, до жи вља ва се као по вла че ње са ри ту
ал не по зор ни це, уда ља ва ње и иш че за ва ње, као да ле ки утих ну ти 
од јек ри ту ал не ек ста зе.

Ком по зи ци ја Ме зиј ски хра мо ви, мо ли тва, шас и хим на за ка
мер ни ор ке стар из 2021. го ди не, дру го је де ло Вељ ка Не на ди ћа, 
по ред ком по зи ци је Стрип, ко је му је до не ло ти ту лу по бед ни ка на 
Ме ђу на род ном так ми че њу „Лу и ђи Но но” у То ри ну, 2022. го ди не. 
Жи ри је ова ко ко мен та ри сао те ком по зи ци је:

Му зи ка Вељ ка Не на ди ћа је им пре сив но ефект на, по себ на и 
енер гич на. Ком по зи тор има сја јан осе ћај за ток, дра ма тур ги ју и 
спо соб ност да на је дин ствен на чин син те ти зу је раз ли чи те му зич
ке прак се. Два по сла та де ла пу на су ма ште и за ди вљу ју ће не пред
ви дљи во сти.9

Ако се из у зму Не на ди ће ви ра ни, мла да лач ки ра до ви из пе
ри о да сред ње шко ле, ово је ње го ва пр ва ком по зи ци ја у ко јој ње гов 
од нос пре ма еле мен ти ма на род не му зи ке по ста је нај у пе ча тљи вији 
и нај ва жни ји му зич ки аспект, као што и на слов су ге ри ше – Ме
зи ја је ста ро рим ски на зив за ге о граф ски про стор ком по зи то ро ве 
зе мље и за ви ча ја, а хра мо ви су мо ну мен ти културa и традицијa 
упи са них и увре же них у то тло. У ка мер ном ор ке стру, по ред кор
пу са гу да ча и број них, за ње го ву му зи ку ка рак те ри стич них уда
раљ ки, хар фе и кла ви ра, глав ну уло гу има ју две тру бе, ко је су 
су штин ски но си о ци му зич ке дра ма тур ги је у овој ком по зи ци ји. 
Та ко се у пр вом ста ву, Мо ли тва, по сле за Не на ди ће ву му зи ку ти
пич ног звуч ног ус по ста вља ња оме ђе ног „тро ди мен зи о нал ног” 
про сто ра упо тре бом ком би на ци је зву ко ва ег зо тич них уда раљ ки 

9 https://www.ami ci per la mu si ca.com /com po si tion2022.php .
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са бис би љан дом хар фе и флу ид ним па са жи ма у кла ви ру, из два ја 
хе те ро фон ски тре ти ран мо ли тве ни ва пај две тру бе над не мир ним 
и не стр пљи вим уда ри ма уда раљ ки у стро гој ими та ци ји го ча (При
мер бр. 3). Две звуч не си ту а ци је до ми ни ра ју, сме њу ју ћи се, цен
трал ним де лом ста ва: ква зи ви зан тиј ски па са жи у кла ви ру (à lа 
Љу би ца Ма рић), чи ја мо дал ност на го ве шта ва по тре бу за ус по ста
вља њем звуч ног спо ко ја – на шта ука зу је и ква зи о смо гла снич ки 
на пев у кон тра ба су – и енер гич но мо леп стви је две тру бе уз гоч 
– на ду гим, го то во бес крај но уз ди жу ћим, че сто ми кро то нал ним 
гли сан ди ма гу да ча, ко ји по кат кад кре и ра ју звук на лик ве о ма успо
ре ној ри ци. Ме ло диј ски аспект из не над них фор ти си мо на ле та 
со ли ло кви ја тру ба и го ча, ко ји кроз по сте пе ну гра да ци ју фор ми
ра ју дра ма тур гу ју ста ва, са чи ње ни су од гу сто на ни за них се кунд
них ин тер ва ла (та ко ђе и пре ко мер них), са три ле ри ма, гли сан ди ма 
и пред у да ри ма, у рит мич ки сло же ној хе те ро фо ни ји. Њи хов по след
њи ек ста тич ни на ступ во ди до фре не тич не кул ми на ци је ста ва, 
ко ја, због екс трем но на гла ше не хе те ро фо ни је и ком пле мен тар не 
ритми ке, ства ра ути сак ди вље але а то рич ке им про ви за ци је згру два
не (кла сте ри ма, три ле ри ма, не за др жи вим гли сан ди ма, уда ри ма 
го ча) у екс пло зив ну ка тар зу за ко јом оста је нео кр ње ни мир звуч
ног спо ко ја, из ра жен ком по зи то ро вим ка рак те ри стич ним бо је њем 
слу шног про сто ра, у ко јем до ми ни ра мо тив у ви о ли са чи њен од 
ма лих се кун ди с пред у да ри ма, као кон крет на асо ци ја ци ја на звук 
гу са ла. 

Уз бу дљи ви дру ги став, Шас, при ка зу је ур не бе сно ду хо ви ту 
ма што ви тост ком по зи то ра. По шав ши од не стан дард ног, ори ги нал
ног а ис ко ше ног угла по сма тра ња и при ме не еле ме на та тра ди ци
онал не срп ске му зи ке, при че му се ње ни еле мен ти укла па ју у ис
ку ства поп, рок и тех но му зи ке, а којe је у са вре ме ној му зи ци 
ус по ста ви ла Иси до ра Же бе љан пре све га сво јом ком по зи ци јом 
Gi ro ton do и опе ром Ма ра тон ци, Вељ ко Не на дић је лу дач ки хра бро 
ушао у тај свет и по вео нас са со бом. То ди вље, екс трем но вир ту
о зно „ко ло”, ко је мо же мо да до жи ви мо и као уза вре ли плес ри ту
ал ног тран са, а ко ји пред во де тру бе сво јим хе те ро фон ски тре ти
ра ним ме ло ди ја ма за чи ње ним, као у пр вом ста ву, еле мен ти ма 
срп ске на род не ме ло ди ке, у не у хва тљи вој тр ци, пот по ма га ној 
сна жним рит мом уда раљ ки, из чи јих уда ра се ва ју па тер ни рок и 
тех но му зи ке, пре пу но је из не на ђе ња. Му зич ки ху мор, про ис те као 
из нео че ки ва них обр та – та ко да се на трен на ла зи мо усред звуч
ног ко ви тла ца у ко јем „ко ло” као да је го ње но (шас!) на сам руб 
звуч них и енер гет ских мо гућ но сти (јер ова је му зи ка екс пло зи ја 
енер ги је кроз фил тер „на род њач ких” и тех но ис ку ста ва), при чему 
не мо же мо да се од у пре мо ути ску да смо ујед но и усред ин те ли
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гент ног под сме ва ња тзв. му зич ком ака де ми зму по мо ћу „на род њач
ких” звуч них еска па да, да би смо се за тим на шли на по љу го то во 
ме си ја нов ских лу цид но сти у раз ре ђе ној фак ту ри, ода кле би нас 
го ни чи – бе со муч ни, фре не тич ни уда ри – вра ти ли у тра ку му зич ке 
по те ре, ко ја се пра ском це лог ан сам бла (уз кла сте ре, але а то ри ку 
и ку му ли са ну енер ги ју екс трем но бр зих па са жа) сур ва ва у ти ши
ну из ко је на ста је тре ћи став. Уз ком по зи ци је Иси до ре Же бе љан, 
ово је је дан од нај сме ли јих при ме ра не стан дард не, „из вр ну те” упо
тре бе еле ме на та на род не тра ди ци је у на шем му зич ком ства ра ла
штву. Из ме ди та тив ног звуч ног про сто ра, ко ји, ти пич но за Вељ ко ву 
му зи ку, ства ра ју ег зо тич не уда раљ ке (wind chi mes, rain stick, итд.), 
флу ди ни па са жи у кла ви ру (sen za mi su ra) и те пи си али кво та, ја сно 
и не дво сми сле но из два ја се хим нич ки пев две сор ди ни ра не тру бе, 
пот пу но мо да лан, са ка рак те ри сти ка ма за пад но цр кве не мо дал но
сти, као до сто јан стве на ко да чи та вог тог му зич ког по хо да из дана
шњи це у сно ве о до бу про цва та Ме зи је и на зад, као спе ци фич ни 
вид му зич ке ар хе о ло ги је, без па то са и но стал ги је, што је из у зет но 
рет ка од ли ка у му зи ци, ко ја до дат но осве тља ва ори ги нал ност 
му зич ког из ра за Вељ ка Не на ди ћа. 

Је дан од вр ху на ца ње го вог до са да шњег ства ра ла штва је сте 
де ло Гор го не, три мит ске не ма ни за ве ли ки ор ке стар из 2022. Оно 
у пот пу но сти ре пре зен ту је ње гов до са да шњи опус, с тим што су 
све спе ци фич не ка рак те ри сти ке ње го ве му зи ке ов де пре ва зи шле 
по тен ци јал на огра ни че ња фор ме и са ста ва и ис по љи ле се у не ве
ро ват ном ви ду. Та ко се оне син те ти шу у јед ну основ ну, за Не на
ди ће ву му зи ку спе ци фич но пре по зна тљи ву ори ги нал ну од ли ку: 
ку му ли са ње ве ли ке ко ли чи не енер ги је уну тар зву ка. То је по стиг
ну то огром ном ра зно вр сно шћу ме ло диј скорит мич ких си ту а ци ја 
ко је се си мул та но од и гра ва ју, а под ре ђе не су це ли ни ко јом го спо
да ри ма е страл на дра ма тур ги ја. Њој су пот чи ње ни сви му зич ки 
па ра ме три, а она се те ме љи на спе ци фич ној про гре си ји рит мич ког 
то ка и на ор ке стра ци ји, ко ја ства ра тро ди мен зи о нал ни звуч ни 
до жи вљај. Пр ви став, Сте но, за ко јим оста ла два ста ва сле де без 
па у зе, је сте ве ли ки ор ке стар ски ур лик. Обое и кла ри не ти у ви со
ким ре ги стри ма, у бр зим па са жи ма згу сну тих се кунд них ин тер
ва ла (и пре ко мер них), ко ји се пре ла ма ју у гли сан ди ма, за по чи њу 
сво ју чуд ну, за по ма жу ћу на ри цаљ ку, над ве ли ком ма сом ус та ла
са ног ор ке стра, са чи ње ном од кон ти ну и ра них гли сан да гу да ча, 
ком плек сних рит мо ва број них уда раљ ки и ин тен зив них три ле ра, 
што чи ни основ ну струк ту ру пр вог де ла ста ва. Та на ри цаљ ка бива 
три пу та пре ки ну та скан ди ра њем ли ме ног кор пу са, уда раљ ки у 
ком пле мен тим а не по ду дар ним рит мо ви ма, из че га про из и ла зи 
дру ги оде љак ста ва, озна чен као Ха ос 1 (При мер бр. 4). Ње га чине 
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ква зи ми кро по ли фо но тре ти ра ни за глу шу ју ћи па са жи чи та вог 
ор ке стра, ко ји ма се при кљу чу ју и гла со ви му зи ча ра, ко ји ви чу за
да те сло го ве без зна че ња, што све за јед но про ду ку је за стра шу ју ћи 
звук ко ји асо ци ра на ку ља ње ла ве: ква зи ми кро по ли фо ни ја у фор
ти си мо па са жи ма, као и але а то рич ки уре ђе на им про ви за ци ја, због 
сво је аку стич ке тур бу лен ци је, ства ра ју код слу ша о ца осе ћај да се 
на ла зи усред тог ку ља ња, усред по гро ма. Из те тур бу лен ци је, по
сле не ко ли ко tut ti уда ра ор ке стра, из ра ста, као бол на ре ми ни сцен
ци ја на за по ма га ње с по чет ка, вир ту о зна але а то рич ка им про ви
за ци ја тру ба, ко ја још ви ше за о штра ва цео звук. Став кул ми ни ра 
ци клу си ма уда ра ца це лог ор ке стра, у не по ду дар ним рит мо ви ма, 
ко ји се зву ци ма ег зо тич них уда раљ ки сур ва ва ју у звуч ну флу ид
ност дру гог ста ва. Тај став, на зван Еу ри ја ла, по дру гој бе смрт ној 
Гор го ни, бри љан тан је при мер буј не и ма гич не ко ло ри стич ке ор
ке стра ци је. Као што је Не на дић тај дар упе ча тљи во при ка зао у 
ла га ним ста во ви ма сво јих ка мер них ком по зи ци ја, та ко је ов де 
ње го ва сло бо да да кре и ра фан та сти чан звуч ни свет до ве де на до 
сво је вр сног вр хун ца. Ко ри сте ћи се ква зи а ле а то рич ким прин ци
пом, Не на дић рас по ре ђу је ра зно род не, пре све га пер ку си о не (пого
то во ег зо тич не) ин стру мен те у звуч ни про стор, да ју ћи сва ком од 
њих по себ ну – рит мич ку, ди на мич ку и аго гич ку – функ ци ју, не
за ви сне јед не од дру гих, а ко је са зда ва ју тро ди мен зи о нал ност слу
шног аре а ла (При мер бр. 5). Из тог му зич ког тки ва из два ја ју се 
гли сан да ду ва ча, пре све га обоа у ни ским ре ги стри ма (за ко је је 
на зна че но да тре ба да зву че као зур ле), као и пи ко ло фла у те, ко ја 
је сво јим се кунд ним по ма ци ма с мно го пре у да ра је дан од но си ла ца 
ме ло диј ске ком по нен те ста ва, оне ко ја алу ди ра на да ле ка па ган ска 
вре ме на, због че га је код те де о ни це за пи са на су ге сти ја „као древ
на фру ла”. Звуч ну тро ди мен зи о нал ност то ком ста ва упот пу њу ју 
та ла са ју ћа фла жо летгли сан да гу да ча, за тим уче ста ла крат ка си
ла зна гли сан да кла ри нетȃ са озна ком „као га леб”, као и упо тре ба 
фру ла та код ду ва ча, че му се при кра ју ста ва при дру жу ју и ша пу
та ју ћи гла со ви му зи ча ра. Уну тар тог флу ид ног звуч ног про сто ра 
ис ти че се је дан мо тив, ко ји би смо мо гли да озна чи мо као основ ни 
ме ло диј ски мо тив у му зи ци Вељ ка Не на ди ћа и ко ји се, као лич ни 
пот пис, по ја вљу је у мно гим ње го вим ком по зи ци ја ма, а мо гли би
смо да га на зо ве мо „мо тив бес крај ног про сто ра” (При мер бр. 6). 
Ње га кроз овај став пре но се хар фа и кла вир, упот пу ња ва ју ћи га 
и усло жња ва ју ћи, чи ме је, у том му зич ком кон тек сту, ство ре на не 
са мо про стор на не го и вре мен ска ди мен зи ја – сти че се ути сак да 
смо, као слу ша о ци, од ве де ни у бес крај ни про стор свих про шлих 
вре ме на. У по след њем ста ву, Ме ду за, ме ло диј ски аспект је из раже
ни ји, као да се ти ме алу ди ра на људ ско по ре кло и смрт ност не мани, 



850

„ли ца смр ти”. Тај ме ло диј ски мо тив по ве рен је др ве ним ду ва чи ма 
у мо дал ним од но си ма, а пре се цан је кон зи стент ним, го то во тех но 
рит мом, уз буј на окол на гли сан да, фла жо ле те и але а то рич ке им
про ви за ци је ор ке стра, чи ме се до би ја од нос јук ста по зи ци је два 
мо ти ва, ко ји нас на мо мен те под се ћа на Ме си ја но ве по ступ ке. У 
да љем то ку ри там до би ја глав ну уло гу, он је ис по чет ка рав но ме ран 
и не у мо љив, из во де га пр вен стве но уда раљ ке без од ре ђе не нот не 
ви си не, уз ре пе ти тив ност ко ја на сто ји да слу ша о це уве де у транс, 
че му умно го ме до при но се за ви ја ња и ур ли ци чи та вог ор ке стра (у 
бе со муч ним гли сан ди ма, тре ти ра ним са ве ли ком ми ну ци о зно шћу 
за рад кре и ра ња зву ка ха о са од људ ских кри ко ва пат ње). Чи та ва 
та маг ма зву ка, при ко јој сви ин стру мен ти, con tut ta for za, из во де 
сво је вир ту о зне ин ди ви ду ал не па са же пу не звуч них ефе ка та, за
о штра ва се и по ја ча ва до мак си мал них мо гућ ност бр зи не и ја чи не 
у су ма ну том аче ле ран ду, ко ји до во ди до ка тар зе озна че не као Ха
ос 2 – за глу шу ју ћи ко шмар фре не тич ног, енер гет ски до пу ца ња 
пре пу ње ног зву ча ња (у пот пу но сти але а то рич ког и им по ви за циј
ског), по пут бе стид ног ври ште ћег бљу ва ња са мог ужа са, ко ји кул
ми ни ра моћ ном, не за др жи вом звуч ном екс пло зи јом. Ово из у зет
но де ло осво ји ло је пр ву на гра ду на ме ђу на род ном так ми че њу New 
Mu sic Ge ne ra tion 2023. го ди не у Ка зах ста ну, у чи јем су жи ри ју 
би ли не ки до нај е ми нент ни јих ком по зи то ра да на шњи це, по пут 
Три ста на Ми ра ја и Ива на Фе де леа, а осво ји ло је и спе ци јал ну на
гра ду на Тре ћем IceShi ma ме ђу на род ном так ми че њу ком по зи то
ра у Ја па ну исте го ди не. Ме ђу на род ни жи ри нај ве ћег и нај ста ри јег 
свет ског фе сти ва ла са вре ме не му зи ке, ко ји се одр жа ва сва ке го
ди не, ISCM Fe sti val (осно ван 1923), увр стио је ову ком по зи ци ју у 
про грам фе сти ва ла 2025. го ди не, ко ји ће се одр жа ти у Пор ту га лу. 
То је је дан од нај бри љант ни јих успе ха срп ске ор ке стар ске му зи ке, 
по себ но ако се зна да су у овом ве ку са мо две ор ке стар ске ком по
зи ци је срп ских ства ра ла ца би ле пре зен то ва не на овом фе сти ва лу.10 

Та ко је, без об зи ра на мла дост, срп ска и свет ска му зич ка 
умет ност до би ла ства ра о ца ко ји до но си и пред ла же но ви вид слу
ша ња и до жи вља ва ња му зи ке – она за ње га ни је низ зву ком уоб ли
че них емо ци ја или ста ња, не го си ло ви ти ток му зич ке при че, дра
ме (или ко ме ди је), спе ци фич ног је зи ка при по ве да ња, али сна жне, 
го то во тран сцен дент не су ге стив но сти по те кле из ко лек тив но не
све сног, при че му су све му зич ке ком по нен те (бо га те, про ми шље не, 
ду хо ви те и лу цид не) под ре ђе не је ди но са мом дра ма тур шком то ку, 
ко ји увек, као што је то уцр та но у пра код му зи ке, во ди ка хе до ни
стич кој ка тар зи са мог до жи вља ја, ка еруп ци ји тран сом до стиг нуте 

10 Пр ва од њих би ла је ком по зи ци ја Ко њи Све тог Мар ка Иси до ре Же бе љан.
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ма ги је. И за то је, куд год га ње го ва му зич ка ин те ре со ва ња да ље 
бу ду во ди ла, ком по зи тор Вељ ко Не на дић већ са да уте ме љен у 
кул ту ри на шег до ба као кре а тор ори ги нал ног све та звуч них до
жи вља ја, ко јим упра вља ду бо ка људ ска страст за спо зна ва њем 
тај не бо жан ске све о бу хват но сти ра до сти и мо ћи. 

МУ ЗИЧ КИ ПРИ МЕ РИ

При мер бр. 1 – Три ха и ку, пр ва пе сма, по че такПример бр. 1 – Три хаику, прва песма, почетак  

 
 
 
 
Пример бр. 2 – Два става, Perpetuum mobile, тактови 117–119 

 
 

При мер бр. 2 – Два ста ва, Per pe tu um mo bi le, так то ви 117–119

Пример бр. 1 – Три хаику, прва песма, почетак  

 
 
 
 
Пример бр. 2 – Два става, Perpetuum mobile, тактови 117–119 
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При мер бр. 3 – Ме зиј ски хра мо ви, Мо ли тва, так то ви 15–17

Пример бр. 3 – Мезијски храмови, Молитва, тактови 15–17 
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При мер бр. 4 – Гор го не, Сте но, Cha os 1

Пример бр. 4 – Горгоне, Стено, Chaos 1 
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При мер бр. 5 – Гор го не, Еу ри ја ла, по че так 

Пример бр. 5 – Горгоне, Еуријала, почетак  

 
При мер бр. 6 – Гор го не, Еу ри ја ла, так то ви 11–12Пример бр. 6 – Горгоне, Еуријала, тактови 11–12 

 

 




